一个跨文化冲突案例——一名波兰中文教师

一、 案例描述

韩悦是一名刚从大学毕业的中国学生，主修对外汉语教学。毕业后，她申请去波兰克拉科夫第二中学教波兰学生汉语。

到达波兰南部最大的城市克拉科夫后，她立即前往克拉科夫教育部办理一些入职手续。当她拿着相关文件走进办公室时，负责的工作人员开始对她说波兰语，但她听不懂。她尴尬地道歉，说她不会说波兰语，只能用英语交流。那人立刻严肃起来，用带波兰口音的英语说：“我真的不想说英语。如果你要在波兰工作，你应该说波兰语。你为什么不学呢？”韩悦再次道歉，并表示了自己的语文老师工作。最后他们用英语交流，程序进行得很顺利。告别的时候，韩越说：“哲ękuję！”（波兰语为“谢谢”）。工作人员马上微笑着回答：“不错！”韩越不解。为什么那个人认为在波兰说波兰语是“应该”的事？


离开系后，韩越和一些来自其他国家的老师一起去了老师的公寓。原来生活环境有点拥挤，又脏又闷热，但生活必需品，如微波炉、冰箱、炊具等一应俱全。更有甚者，这位负责人说，这是他们能提供的最好的服务，许多清洁工已经忙了好几天了。听了这话，韩越欣然接受了，没有抱怨。然而，没想到，准备和韩悦同住的两位英国老师当场生气，说卫生条件差，房间小，通风不好，窗外还有野草。后来，英国老师甚至问韩越为什么不一起指出他们的问题，以便学校给他们提供更好的住处。韩悦不知道该怎么回答，她只是笑了笑，找借口逃避这场谈话。

几天后，韩越开始了她的教学工作，正好是端午节。作为中国重要的传统节日，这显然是一个不容错过的文化教学机会。韩愈热情地向学生们介绍了伟大的爱国诗人屈原为国自杀的故事。她原本以为她的学生会被这个爱国故事感动，然而，一些孩子评论说：“太傻了。”“他不能继续活下去吗？”？他为什么自杀？”他为什么不移民到另一个国家？”韩越一时说不出话来。虽然他们对中国文化知之甚少是正常的，但她没想到会发生如此巨大的文化冲突。


第一节课结束后，韩悦和她的波兰籍助教卡拉走出教学楼。”欢迎来到波兰！卡拉对她说：“我听说中国的空气污染很严重，你几乎看不见蓝天。我相信你会喜欢这里的好天气的！”韩悦一时觉得很生气，但她什么也没说。聊了一会儿，韩悦觉得他们很亲密，于是问卡拉：“你现在打算怎么办？去约会？”令她惊讶的是，卡拉回答说：“这有点粗鲁。”韩悦一时不知所措，因为她一直认为欧洲人都是开明的，但没想到会有这么尴尬的时刻。在回家的路上，韩悦一直在想她来到克拉科夫后发生的一系列跨文化冲突。




二、案例分析

A、 主要问题及理论解释

1与波兰工作人员的冲突

·中国观点：

韩越不明白为什么那个波兰工作人员把在波兰说波兰语当作“应该”的事情。作为一个外国人，她说英语很正常。在她说“Dziękuję”之后，男人表情的转变让她更加困惑。

·波兰观点：

他认为韩越要在波兰工作很长时间，所以说波兰语和学习波兰文化是合理的，而不是说英语。

·理论解释：

冲突是由于波兰工作人员有点种族优越感引起的。种族中心主义的概念揭示了身份群体如何倾向于以种族为中心，接受甚至赞美那些相似的人（内群体），而歧视、诋毁或拒绝那些不同的人（外群体）。

韩越在面对这一民族中心主义（仇外）问题时，处境尴尬。出于对波兰民族的民族归属感和对波兰语言文化的强烈自豪感，这名男子希望韩越在波兰只会说波兰语。因此，工作人员对韩悦不会说波兰语感到不满，并强调要学习波兰语。听她说波兰话后，他变得更加友好，因为这是文化身份的象征。

2与两位英国教师的冲突

·中国观点：

既然学校已经尽力了，那么多清洁工也为他们辛苦了，韩越觉得没有必要指出这些不便之处，以免给他们带来更多麻烦。然而，她不明白为什么英国人如此直接和不宽容。

·英国观点：

生活条件很差，他们认为指出不便之处并争取更好的住宿条件是他们的权利。他们不明白韩愈为什么忍让，保持沉默。

·理论解释：



这种冲突主要与面子谈判理论有关，后者受个人主义和集体主义的影响。这一理论认为，在所有的交际场合，尤其是在冲突中，处于不同文化背景的人都希望维持和协商他们的“面子”（自我形象）。根据这一理论，人们的不同行为主要是基于个人主义和集体主义的文化选择。

中国韩越，属于典型的集体主义文化。中国人更注重他人/对方的面子，这意味着他们更注重维护他人的面子。而且，他们是高语境文化。因此，当韩悦听说学校能提供最好的服务，清洁工也很努力的时候，她觉得没有必要指出这些不便之处。她更多地考虑到未来的教学合作和人际关系，所以她妥协和宽容，以保护自己的面子以及学校的面子。后来，她的“回避风格”也使她逃离了与英国人的对话（潜在的争论）。

然而，英国文化是典型的个人主义。人们认为他们个人的面子和利益比其他人更重要。他们以自我面子为主，属于低语境文化，因此两位英国教师直接表达了他们的不满。他们明确指出，为了保护自己的面子和利益，环境很差，而没有考虑到那些忙着为他们准备住宿的人。后来，他们的“霸道作风”让他们质疑韩越如此“胆小”的原因。他们无情地伤害别人的脸。

3与波兰学生的冲突

·中国观点：

从韩愈的认识来看，屈原作为一个为报国献身的爱国诗人，应该受到大家的高度赞扬。所以当孩子们说这是“愚蠢”并提出“奇怪”的问题时，她不知所措。

·波兰观点：

孩子们认为人的生命比国家的生存更重要。他们不明白为什么自杀被认为是中国人的美德。

·理论解释：

这种冲突反映了集体主义和个人主义的价值体系。

在集体主义社会中，成员之间的群体关系是紧密的、有凝聚力的。集体主义者很容易牺牲个人利益来承认和尊重社区的成功。集体主义和爱国主义是中国文化中备受推崇的传统美德。韩愈知道，屈原对皇帝和人民的忠诚使他成为爱国诗人的代表，他的声誉在中国文化中延续了几千年。韩愈自然而然地认为波兰人也会把他的爱国主义视为一种美德。她没想到孩子们会把这个故事说成是“愚蠢的”，也没想到会有人问这些问题。



在一个个人主义的社会里，人们更注重基于自我的个人目标，而不是集体目标。构件之间的连接相对松散。波兰是一个个人主义国家。波兰学生被教育相信个人生命是最宝贵的，每个人都有自己的价值。此外，波兰大多数人是天主教徒，天主教严格禁止人们自杀，因为自杀也被视为谋杀行为。由于自身文化的局限性和对中国文化的不了解，孩子们不明白屈原为什么要跳进河里为祖国结束生命，认为这样做“愚蠢”。

4与波兰助教的冲突


·中国观点：

首先，韩越对卡拉关于中国天气的评论感到不快。她不明白卡拉为什么对中国有这样的偏见。虽然中国的空气质量不如大多数欧洲国家，但“难得一见蓝天”并非事实。而且，在她看来，西方人思想自由，意志自由，所以他们不会把她的“约会”问题当真。但当她看到卡拉的反应时，她对这种文化冲突感到困惑。

·波兰观点：
首先，卡拉认为评论中国的空气质量没什么大不了的，因为她认为自己说的是“实话”。在接下来的谈话中，卡拉对韩悦关于自己隐私的问题感到不快。她认为他们的关系不够亲密，不足以讨论她的私人关系。

·理论解释：
这种冲突是一个刻板印象和偏见的问题。刻板印象是指根据他们所看到的最明显但部分的特征对一个社会群体过于笼统的看法。当一个人有刻板印象时，很容易忽视个人差异。偏见是人们在头脑中长期持有消极成见而形成的，它成为人们对其他群体做出错误评价的基础。成见和偏见的形成包含了许多因素。这与人们认知能力和推理能力的局限性、国际社会对中国缺乏了解、主流媒体片面报道、中西意识形态差异等因素有关。

作为一个在国外工作的中国人，当她听到人们对她的祖国做出不合理和错误的判断时，她感到很不舒服。因此，人们在理解欧洲社会及其文化时往往会有成见。他们把欧洲看作一个整体，忽视了不同国家之间的差异。而且，他们把欧洲概括为“西方”，而不考虑“西方”国家的真实报道。在这种程度上，韩越认为卡拉，一个西方人，不会介意她的问题。

卡拉没有意识到她对中国天气的评论实际上是刻板印象和轻微的偏见。坏消息比好消息更能吸引观众的注意力，传播范围更广。这就是她形成这种观点的原因。在接下来的谈话中，韩悦突然问起自己的私人关系，卡拉觉得很生气。因此，双方都对对方的无知、成见和偏见感到不安和冒犯。




B、 矛盾的解决

[bookmark: _GoBack]过程概述：

1.前提：

相反，双方都应该避免将冲突转化为破坏性的合作。双方都必须以中心为中心，不要两极分化，也就是说，不要一成不变地看待这些冲突，而要理性地加以分析。

2.认识到冲突：

如何管理冲突取决于特定的环境或情况。韩越运用不同的方法，如系统论，首先要了解社会、经济、政治或历史背景，找出冲突的原因，并分别加以界定，以便找出最佳解决方案。


3.了解自己：

就个人而言，韩越也应该认清自己的冲突风格倾向。从案例中我们可以看出，她的风格是回避和妥协，而她的冲突双方是主导风格。双方都需要调整自己的风格，以达成相互理解并找到和平。


4.了解其他冲突方：

在理解的过程中，有意识地倾听对方的言语和非言语暗示是很重要的，这样才能培养文化移情，也就是准确地感受到他人的感受。然后，从对方的角度认真、恰当、有效地作出回应。


5.保持联系：

冲突各方进行对话是必不可少的。对话提供了一个重要的机会，使人们更深入地了解文化间的冲突和经历。韩越和她的冲突双方应该和平谈判，以达成相互谅解。

6.灵活适应：


由于韩越要长期居留，她应该调整自己的思维和行为，形成综合适应（内外同步），以适应不同的文化规范，以适应适当的行为。同时，在这种跨文化交际中，其他冲突方也应改变自己，认同韩愈的文化。他们可能会经历一个动态阶段：压力适应成长。



具体解决过程：


在第一次冲突中，韩越在面对民族中心主义问题时处于尴尬的地位，因为任何不小心都会加剧冲突。一个民族的仇外心理和民族中心主义是很难消除的，因此，韩愈应该了解当地人的情绪倾向，提高警惕，避免不必要的伤害。在确保自身安全的前提下，她可以以更积极的态度学习当地语言，融入当地社会，以和平的方式对待民族中心主义可能造成的偏见和误解。这种积极的态度不仅有利于她的日常生活，而且会增加当地人对她的感情，最终在一定程度上消除他们的民族中心主义。


在第二次冲突中，韩越应该从回避和妥协转向更加自信和直接，从高语境向低语境转变。她不应该回避与英国人的对话，而应该与他们和平地交谈并交换意见。英国人，谁往往是主导风格，应该更多的合作和高语境。他们应该学会体谅别人的面子，礼貌地和别人交谈，以免无情地伤害别人的感情。但是，由于冲突交际的适应性和灵活性，双方都应该考虑到文化差异，扩大自己的风格库，并注意倾听对方的意见。另外，公寓的负责人接待了很多来自世界各地的老师，他可以作为一个调解人，以确保双方能够相互了解对方的文化。

在第三次冲突中，双方都面临同质文化圈的理解限制问题。作为一名教师，韩越在出国之前应该对文化差异进行更多的研究。在未来，她需要更多地关注文化的共性和差异，以及宗教信仰可能引发严重冲突的影响。同时，通过循序渐进的介绍，培养学生的多元文化意识，使他们更好地理解中国文化的核心概念，尊重不同的价值观。同时，作为汉语学习者，儿童也应主动理解和学习东方思想，培养跨文化敏感性，以便更好地掌握汉语及其文化。

在最后一种情况下，韩越应该做好准备，因为大多数中国教师在海外教学时都会遇到对中国的成见或偏见。偏见一旦形成，就很难消除。其中一个可能的方法是通过加强群体间的交流和文化交流，尽可能地减轻和削弱他们。因此，韩愈应该坚持客观的态度，告诉外国人中国人的观点。同时，要认识到地域历史、社会发展、个性等因素造成的个体差异。这也适用于卡拉。双方都应以客观的态度倾听对方的观点，以帮助他人以全面、客观和发展的视角看待文化差异为目标。


总之，我们都被我们文化的价值观和规范所社会化或“程序化”，并以某种方式思考和行为。出国任教的韩越老师遇到各种各样的跨文化冲突是很常见的。因此，如何从各种“尴尬境地”中退出，值得我们学习。在处理跨文化冲突时，我们需要培养跨文化观念，以开放的态度参与其他文化成员的社会生活，以包容的态度对待其他文化，运用灵活的沟通技巧表现出积极的态度，通过学习不断提高跨文化适应能力冲突。在整个过程中，对彼此文化的了解是必不可少的。最后，每个人都应牢记，所有文化间冲突的最终目的是追求“多样性中的和谐”。
